



# 纪念

JI NIAN

毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年

系列报道

责任编辑 高爽  
视觉设计 许科  
检校 孙广 史凤斌

## 全国学雷锋活动策源地溯源

# 共青团抚顺市委率先发出学雷锋号召

本报记者 赵雪

对年过六旬的宋晓溪来说,回溯这段发生在她童年时期的学雷锋之旅,既让她更加接近雷锋,也让她更加了解自己的父辈。  
她给记者看了一张照片,浓郁的树荫下,她正和一位老者亲切攀谈。老人名叫韩英繁,60

年前是共青团抚顺市委的一名干事。而宋晓溪的父亲,是时任抚顺团市委书记宋廷章。  
1962年10月23日,共青团抚顺市委发出了全国第一份号召学习雷锋的地方文件,而辽宁之所以被称为全国学雷锋策源地,这份文件

正是重要证明之一。  
2020年父亲去世后,宋晓溪开始着手研究这段历史。她手中这些照片资料,是宋廷章、韩英繁和同事们为宣传雷锋精神而四处奔波的见证,也是那段激情燃烧的岁月最真实的回放。

## 韩英繁

60年前曾在共青团抚顺市委工作。1962年10月23日,共青团抚顺市委发出全国第一份号召学习雷锋的地方文件,韩英繁见证了活动的发起和组织过程,并参加了团市委“农村雷锋事迹宣传小分队”,到各地去宣传雷锋精神。



宋晓溪(图右)收集大量资料来还原父辈当年发起学雷锋活动的细节,韩英繁(图左)是接受她访谈的亲历者之一。(图片由受访者提供)

## 雷锋的宝库

LEI FENG DE BAO KU

## 共青团颁发奖状



雷锋曾先后担任抚顺市建设街小学(今雷锋小学)和本溪路小学(今雷锋中学)的校外辅导员。雷锋善于团结小朋友,会用恰当的方式启发他们好好学习、天天向上。为表彰雷锋的事迹,共青团抚顺市委于1962年给雷锋颁发奖状,上面写着:“奖励优秀少先队辅导员雷锋同志,保持光荣,继续前进”。1963年1月,共青团中央追认雷锋为“全国优秀少先队辅导员”。

## 传承者说

CHUAN CHENG ZHE SHUO

## 新时代“辽沈战役”更需要雷锋精神

全国岗位学雷锋示范点、菊香爱心团队领队张菊香



张菊香(前排中)和她的爱心团队。

我从小榜样就是雷锋。由我发起的辽宁省金秋医院菊香爱心团队自2014年成立以来,已经为5万多名群众进行义诊。学雷锋不单单是做好事,更要展现一种精神、完成一种传承,一个人的能力可能有限,但只要坚持做下去,就能积小善为大善。新时代需要雷锋精神,打好打赢新时代“辽沈战役”更需要雷锋精神。

## 一个展览催生出一份历史性文件

1960年,雷锋在抚顺市第32中学作报告,当时还是中学生的韩英繁就坐在操场上亲耳聆听,雷锋的话深深触动了她。  
两年后,19岁的韩英繁成为抚顺团市委的一名干事。像韩英繁一样,抚顺团市委的很多人都曾见过雷锋并且留下了极好的印象。宋晓溪听父亲宋廷章回忆过,1961年8月,抚顺市召开第四届人民代表大会,宋廷章和雷锋同时参会。每次遇见时,雷锋不是在擦地、打水,就是在搀扶烈属老大娘。谦虚、热心而又充满活力的雷锋就这样走进了很多抚顺团干部的心里,也化成了日后他们推广雷锋精神的无穷力量。  
1962年8月,雷锋牺牲的消息传到团市委,想到那个曾热情可掬的小战士,大家悲痛不已。9月的一天,时任共青团抚顺市委宣传部部长张绍山等人匆匆找到宋廷章,告诉他一个消息,雷锋生前所

在部队正在举办雷锋事迹展览。宋廷章当即决定要去看一看。  
建在军营里的雷锋烈士事迹展览室并不大,甚至有些简陋,但宋廷章和同事们在参观之后都被雷锋的事迹深深打动了。当时,党中央刚刚决定要在城乡发动一次普遍的社会主义教育运动,宋廷章强烈意识到雷锋作为新中国社会主义建设的英雄模范,是教育青少年的一个最佳典型、一个绝好的活教材。这个想法得到时任抚顺市委宣传部部长胡苏光的支持,部队也非常支持。  
1962年10月15日,忙活了一个多月之后,一套移动灵活、便于悬挂的雷锋事迹流动展板制作完成。  
接下来,一个有趣的场景出现了。在团市委组织部工作的谷宝林回忆:“那些天里,宋廷章书记和张绍山他们总是神色

匆匆,一回到办公室就好久时间房门紧闭,不知道里面在忙些什么。”  
门外的人在好奇地猜测着,门里的团干部们热血沸腾,大家敏锐地意识到他们将“见证历史”。1962年10月23日,在经过时任抚顺团市委书记吕鸿安亲自修改之后,共青团抚顺市委发出了《关于组织全市广大青少年参观雷锋烈士展览室,开展好阶级教育的重要通知》。这份文件也成为全国第一份号召学习雷锋的地方文件。  
从此,抚顺团市委的所有工作人员开启了一段为弘扬雷锋精神而忙碌的岁月。那段日子韩英繁至今难以忘怀,她说:“大家都憋着一股劲,想为这件事多作一点贡献,团市委办公楼时常灯火通明。”在宋晓溪的回忆中,父亲宋廷章说过这样一句话:“每个人一想到雷锋,就觉得应该很好地工作,做出成绩来。”

## 一次巡展成就首部雷锋纪录片

雷锋事迹开展之后,每天来看展览的观众络绎不绝,几乎每个从展览室出去的人,都不停用手帕擦着眼泪。  
1962年11月中旬,部队要开展冬训,雷锋烈士事迹展览室要改作他用。展览正红火,撤展会让更多人失望啊,宋廷章提出:可不可以到地方展览,让更多人了解雷锋的机会?这个想法得到了抚顺市委和部队的一致赞同。  
很快,雷锋烈士事迹展览室内容被复制成了两套,一套在市工人文化宫展出,一套采取移动展板的形式进行巡展。复制雷锋日记的时候日记本不够用了,百货公司团委的8个青年慷慨地捐出了自己

的笔记本,书法家乔梦云在展板上书写“前言”时,生怕写错了字弄脏展板,就用被子做垫子,跪在地上写。  
负责到地方巡展的“农村雷锋事迹宣传小分队”由团市委副书记赵兴儒带队,韩英繁也在其中。韩英繁时常会想起那段时间,“三九天,冷到空气都泛白。队员们开着解放牌卡车,拉着十几个每个重达百斤的移动展板箱翻山越岭巡回展出,装卸、布展都是队员自己动手干。”在汽车无法通过的地方,韩英繁和同事们一起光着脚,蹚过被水淹没的冰河。  
每到一处展览,观众总是络绎不绝,从早到晚,一拨接着一拨。在新宾,时任

木奇公社大洛大队团支部书记的辛喜贵领着7个团员青年走了几十里山路,专程来听报告、看展览,回去后向本大队的团员青年宣传。宣传小分队的解说员少,很多人嗓子都哑了。尽管这样,所有人没有怨言,能够让更多人知道雷锋、学习雷锋,大家心里觉得特别高兴和自豪。  
1962年12月,宣传小分队到达抚顺县碾盘公社的时候,迎来了八一电影制片厂的3位军人,他们把这次学雷锋活动拍摄成一部名为《伟大的共产主义战士雷锋》的新闻纪录片。这也是全国第一部有关雷锋的纪录片。

## 学雷锋活动从辽宁走向全国

抚顺团市委的学雷锋活动得到了越来越广泛的关注。1963年1月8日,辽宁省军区、共青团辽宁省委联合发出学习雷锋的通知。1963年2月15日,团中央发出《关于在全国青少年中广泛开展“学习雷锋”的教育活动的通知》,要求全国各地团组织“参照辽宁的经验,在青少年中广泛开展“学习雷锋”的教育活动”。始于抚顺的这场青少年学雷锋活动,轰轰烈烈地开展起来,从辽宁走向全国。  
1963年3月,宣传小分队结束了全部巡展行程。在4个月的时间里,在东北最冷的天气里,他们的行程达500公里,观众近20万人,还到偏僻乡村作报告241场,听众达4800多人,为抚顺学雷锋活动的推广作出了巨大贡献!

正当队员们还在巡展途中时,1963年3月5日的《人民日报》上,毛主席“向雷锋同志学习”的题词发表了!韩英繁清晰地记得那天早上,听到广播里传来毛主席题词的消息后,大家喜出望外,眼巴巴地盼望着送报纸的邮车来。中午时分,邮递员到了,大家激动地欢呼起来。能写会画的韩英繁当即着手进行毛主席题词的临摹复制工作。因为缺少绘画工具,大家还向驻地部队求助,要来了笔墨纸张、定制展板,韩英繁以最快的速度圆满地完成了这一任务。每每回想起那一幕,韩英繁心里充满了骄傲和甜蜜。  
这块临摹的展板为展览增添了新的极其重要的内容,让人们听到了党中央、毛主席的声音,更深刻地意识到了雷锋的

伟大。  
时光走过60年,退休后的韩英繁和当年的老同事聚会时,大家说得最多的就是那段为宣传雷锋而辛苦忙碌的岁月。韩英繁说:自己时常会做梦,梦里总是会想起当年的那些画面,雷锋展览室前络绎不绝的人潮,留言处参观者的感言,演讲台下群情振奋的观众,还有那些寒风中在展板前流泪的村民以及在风雪山路上唱歌鼓劲的同志们。  
2020年,宋廷章去世。宋晓溪开始走访当年抚顺团市委推广学雷锋活动的亲历者,并收集了不少珍贵的照片和史料。在宋晓溪看来,雷锋精神影响一代又一代的青少年奋发向上、健康成长,这正是父辈们宣传雷锋最大的意义。